

■ 本报记者 孙慧

未来房地产在中国经济中如何重新定位？房地产的下一个十年，还有发展机会吗？3月25日，在博鳌亚洲论坛2016年年会房地产：“黄金十年”到“白银十年”分论坛上，与会嘉宾围绕这个主题展开了热烈讨论。

资源配置失衡致房价差异大

近年来，在“降首付”、“降契税”、二套房公积金再放宽等利好政策推动下，中国房价出现了“冰火两重天”的现象。一方面，

一线城市房价持续升温并带动二线城市房价上涨；另一方面，不少三四线城市面临着巨大的去库存压力。

如何看待中国房价“冰火两重天”的现象？耶鲁大学金融学教授陈志武认为，中国房价两极分化背后原因是资源配置不均衡。像京沪深等一线或省会城市，聚集了大量优越的教育、医疗及产业等公共资源，对外地居民具有强烈吸引力，人口净流入量长期处于高位，由此带来的“虹吸效应”使得资金过于集中在一线城市，透支了三四线城市购买力。另外，由于国内的股市、理财金融等投资行业机制不够完善，存在高风险，买房已成了中国人最

熟悉的投资渠道。

下一个十年仍有发展机遇

高房价和去库存双重压力下，有不少舆论对房地产市场不看好。在今天的分论坛上，这样的观点遭到了两位从事房地产行业的嘉宾的反对。

“现在房企也在变革转型，最明显的就是公司组织架构的改变，以前都是工程管理、项目开发、成本控制等部门最热门，而现在物业公司最受重视，因为发现物业背后是社群，社群背后是黄金机遇。”山水文园集团执行董事兼集团CEO张晓梅认

为，下一个十年房地产仍有发展机遇，只不过不再是住房开发建造，而是客户不断产生的对住房衍生产品的需要。

房地产仍有发展机遇的说法得到了中国房地产集团理事长孟晓苏的认可。孟晓苏认为，房地产产品产出有周期，市场回暖比产出周期快，一旦中国城镇化建设加快，大量进城农民工的刚性需求被激发，市场会回暖。

建议建立双轨统筹机制

针对目前的楼市库存高企现状，房地产行业如何进行供给侧改革？

华夏新供给经济学研究院院长贾康认为，房地产市场改革需要建立双轨统筹机制，一是政府主导的保障轨，通过政策扶持，引入民间资本建设公租房、保障房等来保障中低收入群体的住房需求；二是市场主导的市场轨，允许市场上存在多元化的房地产供给交易，靠公平竞争促进市场有序成长。

全美房地产投资信托基金协会(NAREIT)总裁Steven A WECHSLE也建议，中国应当借鉴美国过去两次经济衰退中的经验，去除市场风险杠杆，激发真正的刚性需求，引导市场健康发展。

(本报博鳌3月25日电)



博鳌亚洲论坛2016年年会期间，正在为准备国宴而奔忙的志愿者。

本报记者 张杰 摄



博鳌亚洲论坛2016年年会期间，为论坛服务默默付出的礼仪志愿者们。

本报记者 张杰 摄

BOAO FORUM FOR ASIA ANNUAL CONFERENCE 2016 博鳌亚洲论坛2016年年会 INFORMATION DESK | 年会接待服务中心

Open Hours: 8:00-22:00 22-25 March 开放时间：3月22-25日 8:00-22:00



博鳌亚洲论坛2016年年会期间，志愿者在工作中。 本报记者 陈元才 摄

海南学子服务论坛年会

本报讯 (记者陈蔚林 通讯员曾丽芹)连日来，经严格选拔和培训的海南学生志愿者活跃在博鳌亚洲论坛2016年年会会场，在年会接待与会务工作中展示了良好的志愿精神。

会议期间，经过省外事侨务办和海南大学层层筛选的257名优秀学生志愿者在论坛礼宾

组、政要组、会议代表组、岛屿与经济分论坛组等17个工作组开展志愿服务工作。

今年，海南师范大学有91名志愿者参与论坛年会服务工作，这些志愿者均来自海师外国语学院，年会期间，他们配合开展接机送机、车辆调度、信息咨询、协调外宾行程等工作。据悉，自2001年博鳌亚洲论坛落户海南，

海南师范大学派出首批20名志愿者至今，该校已累计派出1000余名学生参与年会会务接待工作。

今年，海口旅游职业学校有62名学生参加到论坛年会的志愿服务工作，他们来自学校的VIP航空服务与管理、高星级饭店运营与管理、旅游外语等3个专业。

海南发展“懒人经济”大有可为 嘉宾认为能在以旅游业为龙头的现代服务业中发挥重要作用

■ 本报记者 陈蔚林

有观点认为，未来移动互联网的最大商业奇迹将诞生在生活服务业。“懒惰”，则是推动生活服务业O2O这一“懒人经济”的第一生产力。

记者从3月24日晚上在博鳌亚洲论坛2016年年会举办的“懒人经济：生活服务业的O2O”分论坛上获悉，当前，中国移动O2O用户规模已超过7亿，服务范畴涵盖了衣食住行、理财健康等生活各方面，包括餐饮、娱乐、教

育、出租车、健身、装修、家居。几乎所有的行业都会出现一批新兴公司完全重构生活服务细分领域，寻求本地的O2O提供机会。

参加分论坛讨论的嘉宾普遍认为，未来移动互联网的最大商业奇迹将诞生在生活服务业。

汽车超人CEO郑超说，“人类的本性就是懒惰，所以现在各种各样的商业模式都想去满足人性这种需求，‘懒人经济’就是这样诞生的。”

由此看来，“懒惰”这一常被人们

否定的坏习惯，在互联网产业势头强劲的今天，对经济社会发展产能产生推动作用。今日资本创始人兼总裁徐新认同这一观点，“懒能促使生产力的提升，因为你懒你就要发明新的科学、新的技术、新的方法，让别人把这些事干了。”

肚子饿了，拿起手机定份外卖；家里脏了，拿起手机预约家政服务……嘉宾们都说，这种生活服务业的O2O，在互联网时代焕发出勃勃生机，又将互联网应用推进到一个全新阶段。

嘉宾们也为海南“懒人经济”的发展现状和趋势点赞，认为坚持生态立省原则的海南，不适合大规模发展制造业，“懒人经济”恰好能在以旅游业为龙头的现代服务业中发挥重要作用。

徐新说，“发展旅游业，让大家到这边来玩，你得把服务做得特别好。比如要买什么东西，要什么东西，通过App都可以一键下单。我觉得现在海南已经做得很好了，尤其是三亚。”

(本报博鳌3月25日电)

清华大学发起成立 亚洲大学联盟

本报博鳌3月25日电 (记者苏庆明)3月23日，清华大学在博鳌亚洲论坛2016年年会上宣布，将以博鳌亚洲论坛为重要平台，发起成立亚洲大学联盟，促进亚洲大学间的全面合作和深入交流。

清华大学邀请了20余所亚洲重要国家和地区的代表性高校共同发起成立亚洲大学联盟。联盟拟采取年会与年度活动相结合的活动组织形式，并以博鳌亚洲论坛作为联盟重要活动和相关合作成果展示的平台，依托论坛的丰富资源促进亚洲大学之间以及大学与政府、工商界等之间的交流合作，开展亚洲大学联盟峰会、亚洲大学联盟学生论坛和学生教育科技文化交流项目等。

从百姓视角 为海南发声 述民众诉求 4名百姓代表走进博鳌亚洲论坛

■ 本报记者 陈蔚林

刚走出“资本狂奔下的中国电影：投人还是投项目？”分论坛现场，身材纤瘦的她又迅即赶往下一个会场，去聆听“人工智能：探索生命疆界”的思想碰撞。行程满档的她到底是哪位明星？

她是海口市工商局工作人员佟姣洁，是博鳌亚洲论坛2016年年会的百姓代表之一。她和宁静、郭祯、郑妮这4个女孩，都是“海南之光·博鳌亚洲论坛年会百姓代表选拔活动”1200余名参赛者中的优胜者。

博鳌亚洲论坛2016年年会期间，她们以海南基层百姓的身份和视角，参与年会的开幕式、闭幕式、部分会议以及晚宴等活动，聆听感兴趣的分论坛并

在其中发出海南声音、讲述百姓诉求。

宁静，海南省洋浦中学教师。她告诉记者，在“互联网+”大背景下如何深化教育创新、推进教育公平和教育扶贫工作是她在年会中关注的重点。而在参加了“新媒体VS传统媒体：颠覆还是融合”分论坛后，她又有了新的收获：参会嘉宾的发言深入浅出，娓娓道来，“这样的思维方式值得我们借鉴，我会把这些从细节中得来的体会带回去与学生分享。”

郭祯，海南大学教师，从本科到博士一直就读于计算机相关学科，又是中国计算机协会会员，是一名不折不扣的“IT女”。在本次年会中郭祯最为关注的也是与行业相关的人工智能、大数据、云计算等内容。

“我的许多学生都想借助‘互联网+’实现创新创业的梦想，但也不得不面对其中的风险和安全漏洞。我想做的是把在年会中学习到的新技术、新思想融入教学和科研工作中去，为学生和广大创新创业者保驾护航。”郭祯说。

作为一名“工商人”，年轻的佟姣洁对于促进海南经济社会发展有着深深的责任感。“参加年会是抱着学习的心态来与各行各业的精英切磋，特别希望能与企业高管、商界精英多多交流，就商事制度改革成果如何进一步转换成为经济发展新动能多进行思想碰撞。”她希望自己在年会中的表现能吸引更多人群关注小微企业，也希望小微企业通过她分享的观点主动拥抱变革，运用“互联网+”思维创新经营理念，提

升企业竞争力。

土生土长的海南妹子郑妮深情地说：“外公、外婆、母亲以及我，一家三代都在为海南交通事业工作。我希望，借助年会这一广阔平台，跟与会嘉宾探讨在海南发展轨道交通体系的可行性和前瞻性。”

为此，郑妮做了大量调研工作，发现除了比较成熟和完善的北京城轨十三号线和地铁之外，上海和苏州两地的有轨电车也与慢节奏的海南特别契合。“有轨交通相对于地铁而言投资较低，在便民的同时还能兼具旅游观光功能。通过这些线路的设置，可以促进周边市县的旅游开发，更好地打造海南国际旅游岛名片。”

(本报博鳌3月25日电)

青年领袖圆桌会议观点交锋 科技让你我 更近还是更远？

本报博鳌3月25日电 (记者杜颖)在22日举行的博鳌亚洲论坛2016年年会青年领袖圆桌会议上，知名演员佟大为和搜狗CEO王小川在讨论科技与人关系的话题时，观点交锋激烈，让现场观众印象深刻。

在现场，主持人抛出“科技是拉远还是拉近人与人之间的距离？”这一问题，佟大为认为科技拉远了人与人的距离。他说，每天花8个小时来看手机讯息，太浪费时间，所以要求自己只在早晚花时间来获取重要信息。他以父母和孩子关系为例说，虽然可以通过手机软件和孩子进行实时视频沟通，但是双方没有皮肤的触感，孩子无法产生感性而真实的记忆。

但上述观点王小川并不认同，他认为，因为正是通过电视、视频和微博等基于技术变革的产品，佟大为等这样的演员才能赢得千百万粉丝的喜爱和支持。